

Do brogea

REDACȚIA
Strada Ștefan cel Mare No. 27
ADMINISTRAȚIA
Strada Ștefan cel Mare No. 16

ORGAN INDEPENDENT
Redactori: St. Bujoiu & L. Milo

ABONAMENTUL
Anul Lei 300
Trimestrul Lei 75
Zilnic Lei 25

Un Om!..



D. V. FIACESCU
Președintele Consiliului Județean

S'a întâmplat un fapt încă neamintat în analele administrației noastre: Au fost pedepsiți câțiva funcționari, pentru abuzuri și nereguli, în exercițiul funcției.

Una din cele mai mari nenorociri ce face imposibilă o serioasă administrație, este imunitatea de care se bucură funcționarii publici care nu-și cunosc limita.

Lipsa de supraveghere și con-

trol organelor superioare, au constituit în totdeauna o primă de incurajare, pentru cei nevrednici.

Funcionarul adus și susținut de interese de partid, știu prea bine că nu li se poate întâmpla nimic, atâta timp cât în capul administrației se găsesc vecinii lor protectori.

Eată însă, că se întâmplă faptul neașteptat și de neînchipuit, de care poménim în capul acestui articol.

D-l V. Fiacescu, Președintele delegației județene, bun gospodar și bine intenționat a uitat ori ce obligațiuni de partid sau de altă natură și hotărât să aducă ordine în județul ce administrează, a sancționat, pe acei funcționari, ce nu înțeleg că a trecut vremea administratorilor de paradă.

În Parlament e vorba să se statonicească în a movibilitatea prefeclilor de județe, ca astfel schimbarea de regim, să nu aducă perturbări grave. Ar fi o fericire pentru această țară, dacă imovibilitatea prefeclilor ne-ar putea păstra oameni de caracter de talia d-lui V. Fiacescu, pentru care nu există altă preocupare decât cinstita și dreapta administrația a județului.

STANFOR

Panarama Politică

În sfârșit s'a încheiat imprumutul.

Bucurie mare pe toate fronturile! Am scăpat de sărăcie.

Dovada?—Se mișcă toate personalitățile din toate taberele.

D-l Titulescu, e chemat în țară, numai pentru ca își facă câteva vizite.

D-l Popovici — Victorious—vrea să demisioneze, Dece?!

D-l Mironescu, de prea multă bucurie, se agită și se gândește la o remaniere.

D-nii Duca, George Brătianu D-r Lupu, Goga, Argentoianu, Jean Teșă, alegară de colo până colo, făcându-și grădările pentru intrarea în guvern.

Unii au angajat de acum banchetul și muzicile, alții discursurile inaugurale.

Nu mai d-nu Iorga, la oparte stă liniștit, știind bine că a nu primi parte din colivia guvernului, care strigă că nu vrea să moară!..

Nae

—xox—

Agresiunea de la consiliul județean

Luni seara la ședința consiliului județean s'a înregistrat un incident, destul de grav, provocat de D. Grigore Petrescu Președintele consiliului județean. Acesta fără nici o explicație s'a năpustit asupra contractului nostru, D-l Al. Demetriad codirectorul ziarului "Ziua" lovindu-l, în timpul când ziaristul era în exercițiul profesiei sale.

Din partea noastră înțierăm cu toată energia, acest act de gravitate excepțională, cu atât mai mult cu cât a atacat, în mod laș în incinta din care prezida, pe un gazetar care venise să își facă meseria.

Toți abonații ziarului nostru, care sunt în curent cu plata abonamentului sunt rugați, a ne trimite anul și locul nașterii precum și beneficiarii respectivi, spre a putea emite polițele de asigurare gratuite ale Soc. de Asigurări Anonime.

Marele dezastru dela S. M. R.

Senzaționale declarațiuni

— Flota comercială în pericol

În urma publicării în ziarul nostru a articolului d-lui V. Burlan, referitor la S. M. R., am fost asaltați de numeroși cetățeni din localitate dornici a cunoaște unele



V. BURLAN
fapte petrecute la S. M. R., din care căzută flota noastră comercială, un avut național, se irstește pe zi ce trece. Ne-am îngăduit să solictăm autorului articolului continuarea asupra punctelor de mai jos, în legătură cu S. M. R.

Deși eu, sunt o capacitate foarte, în domeniul marinăriei, totuși, în câțiva ani petrecuți pe mare am căpătat destitutea de a pipăi cu dibăcie "ntele" chestiunii în legătură cu Marea.

S. M. R. a luat tînja sub domnia primului Rege Carol I pe la anul 1895 când acestui serviciu i s'a afectat vasele "Cobra", "Meteor", "Circus", "Mania" și "Regele Carol", primele vapoare care au dus în orient pavilionul nostru românesc.

Era o chezură a neamului nostru pe acele vremuri construirea acestui mic parc comercial și tot eram entuziasmați pentru propășirea în viitor a flotei comerciale române.

Răposatul Rege Carol văzând progresul realizat de acest început a mai afectat flotei încă 3 vase postale: "Romania", "Dacia" și "Împăratul Traian" care s'au construit în Franța.

Dela construirea acestor vapoare și până în 1918 parcul nostru de vapoare s'a mări cu încă 8 vase la "Severin", "Carpats", "Buceget", "Oltina" și "Bila".

În timpul războiului vapoarele noastre forțate au fost transformate în crucitoare, luând parte alături de vasele de război la luptele de pe Marea Neagră. Găle de murluri au servit la transporturile militare în Occident contribuind și ele ca și celelalte într-o largă măsură la soartea noastră națională.

În timpul lung ce s'a scurs dela construirea acestor vase, serviciul războiului cel mare în special, a adus aceste vase într-o stare de uzură pronunțată și cu toată vechimea lor nu mai corespundeau cerințelor moderne, deși de pe urma lor se realizau beneficii considerabile pentru stat.

Se înținea cu drept cuvânt amenajarea acestor vase și cu atât mai vădit necesită ca în timpurile moderne ce trăim să li se imutilice treptat sau imutilice cu alte vase noi și moderne.

Nici un din guvernul nostru nu a făcut însă ceva pentru flota comercială dela care aștepta numai veniturii iar în ultimul timp guvernul actual având impresia că aceste vase sunt un impediment pentru stat, hotărâse desființarea lor.

S'au formulat proteste în urmă cărora vasele noastre au răcit în mâna unor chirași străini de interesele noastre și chiar la distrugerea lor.

Am totuși primul articol despre vapoarele noastre și comandantul acestui vas, Al. Vlasopol, un protejat al d-lui Madgearu, pe lângă care pe puna lui de a distrugé vasul a tolmis o impertinență crasă ca să mi fie o crimă sau insulă la adresa țării prin aceea că în ultimii ani "colajurile" anterioare, în timp ce naviga în apropiere de insula greacă, "Jaka", au distrus pavilionul grec la pupa bășului satrănă insula cu pavilionul și s'arând masivitate și făcând vizite de război guvernatorului insulei îmbrăcat în bicornari, epoleți și șabie.

(continuare în pag. 1-8)

PUFUȘOR

De Selma Lagerlöf

Trad. de D-șoara ZOE VERDICEANU

Cu această ocazie s'a exprimat că și unchiul D-sale a fost ondoară guvernatorului acestei insule.

— Nu mă interesează sentimentul de adăncă prelate ce d-l Vlasopol a finit să poarte înaintașului său cu această ocaziune — dar mă interesează că vasul era al statului român și un astfel de salut nu putea avea loc — și în acest caz am impresia că vasul a fost închiriat numai pentru satisfacerea unor capricii de soful cereu de mai sus.

Un alt fapt care aduce prejudeci vasului este că vasul nu are mecanici ceruți de codul maritim care spune că un vas nu poate ieși pe mare decât cu 3 mecanici brevetaji și 2 doncheani (ungători) afară de focari. Vasul are un mecanic nepreciput fără brevet, iar celelalte posturi sunt ocupate de 2 ungători.

Vă puteți închipui în ce hal trebuie să fie mașinile acestui vas și dacă la prețarea vasului vor mai fi utilizabile sau nu.

Faptul ce mă surprinde e că nu știu cum căpităniile de porturi au permis astfel de lucruri când erau îndreptățite și aveau puterea să oprească un astfel de abuz.

Deficitul ce s'au înregistrat la S. M. R. au provenit dela vasele poștale și numai din cauza neprecoperii ce s'a pus în exploatarea acestor vase în decursul timpurilor.

Pe de altă parte, în voiajele ce se făceau și se fac pe lângă vreo 20 — 30 pasageri cu plată, pleacă încă atâția fără plată și acestia numai favoraji rude, etc.

Deci, iată de unde mai proveniau deficitul. Vasul consuma însă combustibil și suporta cheltuieli, cari nu erau acoperite.

E de datoria noastră ca să protestăm și să acționăm dărz pentru ca vaporarele închiriate să fie redată statului, iar guvernul să pășească de îndată la organizarea, înfrumusețarea și completarea în limitele posibilității a flotei noastre comerciale, punând o pe noi baze de funcționare, mai ales că se intenționează construirea unei Baze Maritime la Constanța; iar autorii cari s'au erlat în această afacere de distrugere, să fie trași la răspundere și trimiși la pușcărie.

În n-rul viitor voi continua să arăt fraudele ce s'au săvârșit la S. M. R. divulgând opiniei publice canalele ce s'au îmbogățit pe spinarea țării

—xyx—

o victimă a șomajului

Brăila, 18 Martie

O tragică sinucidere s'a petrecut aseară la o pe linia ferată în dreptul pădurii Monumentului. Victima este cămărarul Pavel Bobociu de origine poloneză, domicilat în str. Plevești, 91. Bobociu aștepta în fața cantonului din spatele Monumentului trecerea acceleratului plecat din gara locală.

Când trenul era la câțiva pași de el, sa aruncat în fața locomotivei, care a trecut peste corpul lui cu toate vagonetele, prefăcându-l într-o masă de carne.

Mecanicul n'a putut evita nenorocirea, intrucât trenul își lăsa toate vagoanele în cele din urmă, teutale a fost oprit și un frânar a mers și a avizat stația locală de cele întâmplate.

D. prim-procuror V. Pastia venind la fața locului, a constatat nenorocirea și a dispus transportarea cadavrului la morgă.

Căi cari L-au cunoscut, spun că actual distoper se datorește mizeriei sinucigașului.

mărire de proviizii, în magazia de lemne, hanțarul de trăsuri și în calătoria. Apoi cotreerăz grăjdurile, cel de cai de muncă și cel de cai de lux, odăia cu hamuri, locațiile servitorilor și ale grăjdărilor și în sfârșit atârșul de algherie. Se cam zăpăcea ea în atâtea încăperi feruțite, dar înima i dlocoti de bucurie la gândul stăpânirii peste un astfel de imperiu. Și nu simțea deloc oboseală, deși mai trecură încă pe la cocina de porci, la staulul de oi și văzura în fugă curtea de pășari și cea de iepuri de cură. Nu uitara nici țesătoria și nici coliba unde se aflumau șuncile. Mergea din cîmărie în cîmărie. Trecura poduri vaste prin hambare nețăfărite, prin uscătorii pline de fân și de frunze pentru capre. În mijlocul acestor mineni practice, Pufușor devenea conștiința de gospodina care domnea în ea. Ce o atrase mai mult fu văptșoria cea vastă și cele două odăde curate pentru coacerea pâinii, gurile căscate ale cupștorilor și cele două mase mari de frământat.

Oh, asta ar trebui să vadă mama! exclamă ea.

Se odhnețese puțin și ea vorbi de familia și de casa ei. Povestea fără înconșur și nestingherite unchiului Teodor, ca unui echi prieten, deși ochii lui castani păreau că răd de tot ce spunea.

Intre ai săi ducea viața fîmîșă, fără șpomot fără schimbări, o copil, fusese bolnăvicioasă, de aceea părinții n'au vrut niciodată s'o învețe trebile brotărice.

Tot povestind, ajunse de mărturisii că tatăl său o porecise Pufușor, și adăogă:

— Aază toți mă răsăfăia afară de Moris; de acia îl și iubese atât de mult E așa de înțelep. Numai s'ice niciodată Pufușor și AnMarit Moris e perfect. O, cum a răș și a jurat în ochii unchiului o scântee ghiduse! L'ar fi bătuț cu muloșul Repeta aproape plângând Moris e perfect!

— Da șu, ștu, răspunde unchiul. El va fi moștenitorul meu.

Atunci ea exclamă:

Dar D-ta dece nu te înșori unchiule Teodor? Ce fericită ar fi stăpăna unei astfel de gospodării!

Și moștenirea lui Moris? Ce ar deveni? Popte unchiul Teodor încetinel.

— Cuvintele acestea o amuțieră pentru o moment. Nu putea spune că nici Moris nici ea nu se sînchiseau de moștenire, căci tocmai asta era ținta lor. Se întreabă dacă nu era lucru înșnic și murdar; și deodată simți că ar trebui să-l roage pe unchiul Teodor și-l țerte de răul pe care îl făcuse.

Pe când se întorcea spre căminele unchiului le își înșate. Era o cătelege cu picioare subțiri, cu urechile biegi și ochii de caprioară,—un îl ac de cătelege cu glas subțirel.

— Nu te miri de un căine așa de mic, zise unchiul Teodor.

Ba chiar!

— N'am alse-o pe Jenny, ea m'a ales pe mine. Vrei să auzi povestea ei, Pufușor?

Se și făcuse număscăd stăpân pe numele asta. Voia bucuros s'auda povestea, deși bănuia și'n asta vre-o ghiduse de-a unchiului.

— Când a venit Jenny prima oară aici, o aducea în brațe o doamnă frumoasă dela oraș. Și avea on paltonaș în spinare și o bonetă pe cap.—Taci, Jennov, că le aveai! — Mi-am zis: Ce javra pierpire! Dar inchiup și de a abia s'a văzut jos și lighionna mică trebuia să îi simțiți că se deșteaptă în ea amintirile copilăriei, sau cere asemănător că se scărpină, se răcoșea și se tăvălea de zor ca să și lepede paltonașul. Apoi își făcu niște aere de căine mare, ceace ne făcu să bănuim că Jenny se născuse de sigur la țară.

Se lăți pe scara peronului și nici nu se uita la canapeaua din șilon; aleargă după gini, fură laptele pisicilor, lătră la cerșetorii și se arunca în picioarele căilor. Și iată că în momentul pleacării, Jenny nu voi să plece Sclerona jalos și să se înșore. Nu mă simțam înădășă! Jenny ținea să rămăie. Cine ar fi bănuit că'n această cătelege cu paltonaș se ascundea vocația unei

căine de țară? Și iată cum se face că am o căte ridiculă! Nu-mi lipsește decât o doamnă nostimă!

Oh, ce răș să fiu fîmîș și fără educație! Unchiul și oi mi erau văzând cum o țereț frumogel în mijlocul povestirii! Dar prea și a părut că vorbește de ea când vorbea de Jenny. Unchiul poate nici gând n'avea de asta, —și totuși?, de ce se simțea strămotrată? Pentru nimic în lume n'ar fi ascultat mai departe.

De sigur, nu atunci a simțit „acel ceva”.

Mai curând teara în timpul dansului. Niciodată n'a petrecut mai bine în vreo un alt bal! Și nici n'au prea dansat. A fost cam nețăgată în seamă. Dar se distra așa de bine încât n'a luat seamă la asta. Mai întâi Moris s'a părut mai frumos ca oricând, și superior sub toate raporturile. Lipsa lui de dejun o cam făcise puțin; și cum în ajun îl simțise puțin ridicol și zămbite pe acoțala lui, fu fericită că are ocazie să-l cîmărie în noi. El a înțeles delul, se temose o dipă să nu o vadă măhnită că nu se putea ocupa numai de ea. Nu l'a aș de proastă nu era să-i pretindă așgărea dragostei lor.

Și i facea plăcere să vadă cum toată lumea iubea pe nepotul unchiului Teodor. îl văzuse dansând de mai multe ori cu frumoasa Elisabeta Westing. Și nu s'a posomorât deloc din cauza asta mai ales că Moris îi popte la ureche.

—Vezi, nu pot scăpa de ea momentan prieten din copilărie! Și la țară se găsește așa de rare câte un tânăr din lumea bună care să știe să danseze și să discute. Trebuie să mă lăș în seara asta acestor domnioare, An Marit. Și Moris era în toate părțile; conducea cântirul, servea băuturile, și-neca toată via în cîmărie țintului și a doamnelor. Era superb! Unchiul și el se pretăca din odin în noi. El a înțeles se înșăfăia unchiul îl țereț și făcu din cap un semn prietenos. Păă a-tunci Pufușor, fusese măhnită că unchiul nu prețise meritele lui Moris. Acum era liniștită. Unchiul era mândru de nepotul său. Dar spre ziuă, unchiul Teodor încupsa sa fie prea gălagios și turburat Avea chef să danseze și toate țetele fugeau când vrea să le țereț sau spuneau „aș făgăduit unui alt cavaler”.

Dansarea cu AnMarit, l'a sfătuit Moris cam de sus, AnMarit s'a speriat așa de rău când a mai auzit asta, că a trăsărit. Și unchiul, înșit, s'a retras în fumar. Moris s'a apropiat de ea și i-a spus cu voce foarte aspră.

— Ai să pieri tot, AnMarit, cu moștra ce o faci când te invita unchiul să dansezi. Mai dă-ți pe tu puțină osteneție, m'a de dăruț să îți faci numai pe mine să mă străduț.

— Dar ce vrei să faci, Moris?

— O, acum e prea târziu! Și ce am căștigat cu asta seară nu va mai folosi la nimic.

— Vom cere țertare unchiului tău, Moris, dacă vrei.

Se simțea adănc viaovată și tristă că măhnite pe unchiul Teodor.

— Asta ar fi singurul lucru de făcut. Dar când e cineva așa ridicol de fîmîș cum ești tu!

Ea nu răspunde nimic și se duse drept spre fumoar care era gol și unde unchiul se trăsise pe un folioiu.

Pentru ce unchiule, nu vrei să dansezi cu mine? Spuse ea.

Unchiul Teodor deschise ochii și o privi îndelung.

Niciodată nu mai văzuse ea o privire atât de nefericită.

Doar onșorul care se găndește la cătețule lui mai poate avea o astfel de privire. I se păru deodată că unchiul era foarte de plăt și că avea mai multă nevoie de ea decât Moris. Căci Moris n'avea nevoie de nimeni. Era perfect! Atunci puse mâna el upară și mângătoare pe brațul unchiului Teodor, a cărei privire se înșuleț deodată. Și cu mâna lui mare începu să i mângăie părul încetinel.

Clăiri și Răspândiri Ziarul Dobrogea

Printre Nevoiași

Am întreprins o anchetă în lumea nevoiașă, din cartierul „Coicui” și am putut constata mizeria în care trăiesc acești oropoși ai soartei. Sunt și aci mulți oameni, sănătoși și capabili, dorinți de muncă, care din lipsă de lucru, trăiesc fără hrană zile întregi, și pe lângă ei o casă de copii, supti de foame și frig. Mai sunt pe lângă aceștia și mulți vagabonzi, fără nici un fel de nădejde care trăesc din loc în loc, cerșind mila moro și altora, pentru un adăpost de noapte, negândindu-se la hrană, (fetele acestora s'incruț mar). Ce este mai trist însă, faptul că sunt și multe văduve cu câte 5 și 6 copii mici. Mamele sunt în imposibilitate de a anunț din cauza boalei care le-a cuprins pe sărmanele nenorocite și aceasta din cauza nevoilor zilnice. Trăind mereu cu speranța unor timpuri mai bune, hrănindu-se cu țuțuț... că le va pleca un binegumtat și se salvează din această stare, au devenit adevărate cadavre, neputincioase de a munci... pe când, sărmanii copii cu resmintele rupte, aproapeți, tremurând de frig, uitând și de mîncare stau în-lăntuți în jurul mamei, consolănd-o și dăndu-i nădejde.

Ei bine! Nu departe de noi. Ne desparte numai linia ferată, de acești nenorociți. Fie care poate controla excuțitatea afirmatiunilor mele, că nu e risic o tristă realitate.

Se cere, urgente intervenții! Să se formeze și în orașul nostru comitete de ajutoare. Cel puțin odată pe săptămână să poată fi acestia hrăniți în mod gratuit, să găsim un loc să se facă o operă socială de mare importanță, cu atât mai mult, cu cât în orașul nostru sunt mulți oameni de bine, și cu dăru de mînd, care ar putea adăna puțin suferințele acestor suflete lipsite de strictul necesar în-hrana zilnică”.

—In No. viitor continuarea anchetei.

L. M.

—XOX—

Model cum a fost reparat

Bogelul Ministerialului de Instrucție și Culte

Învățământul primar urban rural și organele lui de control le 2.754.204.410.

Școli normale și orlinele lei 259.834.624.

Licee băieți lei 492.607.016.

Licee fete lei 240.598.209.

Seminarii lei 41.120.400.

Școli profesionale de fete lei 147.882.366.

Școli elementare și superioare de meserii lei 192.568.760.

Școli de menaj lei 34.772.812.

Școli de ucenici și industrie lei 11.068.028.

Școlile elementare și superioare de comerț lei 119.709.350.

Universități 392.547.310.

Școli politehnice lei 591.731.10.

Școli speciale și institute de cultură lei 10.335.750.

Școli în afară de Regat lei 16.936.866.

Concedii de boală, de studii și secția pedagogică lei 2.000.000.

Cursul de adulți lucru manual lei 2.500.000.

Plata medicilor și personalului de cancelarie dela policlinicile școlilor primare din București lei 400.000.

Material, diverse și cheltuieli pentru completarea materialului agricol lei 3.417.573.

Total lei 5.122.713.636.

Din nevoile comunei Techir-Ghiol

În urma unei anchete făcute în unele puncte ale județului nostru, m'am oprit pentru a vedea nevoile gospodărești și în comuna Techir-Ghiol. Într'adevăr cele constatate merită să fie relevate fiind de o extremă importanță cu atât mai mult cu cât se apropie sezonul de vară. În acest articol mă voi ocupa de nevoile comunei care în ultimii ani după constatările consiliului, încașările merg în continuă scădere, din care cauză se periclitează bunul mers al gospodăriei comunale. Căuza care a provocat această scădere este faptul că comuna nu are decât două izvoare de unde trage veniturile ei, și a-nume:

1) Contribuțiile și impozitele asupra locuitorilor.

2) Veniturile de pe urma exploatarea nămolului din lacul Techir-Ghiol.

Acetia, le poate încasa comuna numai în cazul când locuitorii au posibilități de a-și achita dările, ori, criza generală fiind prea accentuată prin vertiginosă scădere a prețului cerealelor și aceloraltă produse, agricultorii se găsesc în imposibilitate de a putea achita dările cuvenite.

Deasemenea proprietarii vilelor de obicei își câștigă existența prin închirierea de camere în timpul sezonului, trec azi prin momente de criză din cauza numărului prea mic de vizitatori.

Motivul care face ca stațiunea să fie din ce în ce mai părăsită, de vizitatori, e lipsa de confort modern precum și lucrările edilitare strict necesare ca: apă potabilă, canal, lumină etc, singura speranță de îndreptare, pentru edificiul comunei era, începerea unei campanii de construcție și amenajare în portul Techir-Ghiol-Eforie. Deci, Soc. Proprietară urma să clădească cu propriile ei fonduri, un centru balneo-climatic după modelul stațiunilor similare din străinătate. Cum însă, aceste construcții necesită investiții unui capital foarte mare, societatea a renunțat la planul ei de a mai construi, sub motiv că:

a) Actualul traseu al liniei ferate aproape dealungul mării, taie accesul la mare.

Acastă așezare a liniei ferate cauzează următoarele neajunsuri:

a) Stricăciuni la clădiri prin șugduiri provocate de trecerea trenurilor.

b) Impiedică accesul la plajă, prin pericolul cel prezintă în special pentru copii.

c) Nu se poate obține un plan estetic de ansamblu și funul locomotivelor îngreșe zidurile vilelor care sunt în special de culoare albă.

d) Sgomotul făcut de trecerea trenurilor răpește liniștea sezonierilor.

Dacă societatea nu renunță la planul ei, capacitatea de găzduire în stațiune s'ar fi mărit la câteva zeci de mii de persoane lunar.

Având astfel Comuna, posibilitatea de a-și asigura un venit imens, precum și locuitorii din in-

treaga reșea de exploatare a acestor stațiuni.

Singurul lucru care rămâne de făcut, ca Societatea să poată reveni asupra hotărârei sale, și ca stațiunea să poată deveni una din centrele principale balneo-climatic, cu puțința de atrage nu numai vizitatori indigeni ci și străini, trebuie mutat actualul traseu de linie ferată pe șoseaua națională Constanța - Carmen-Silva.

Asift vom avea o stațiune balneară la fel ca cele din apus, prevăzută cu tot confortul necesar, atât de mult apreciat de străinii care ne vizitează.

Este deci de datoria Delegației județene, ca să intervie în mod energetic la forurile competente pentru strămutarea acestui traseu de linie ferată, încă în cursul acestui an, bine înțeles, înainte de campania de lucru.

Nu este vorba, numai de interese locale. Ci este o problemă care interesează întreaga viață economică și chiar prestigiu țării.

L. MILLO

Impresii de la Congresul Național Liberal Georgist

Sala Ligii Culturale e supra populată de... un mănunchi de oameni, care așteaptă cu înfrigurare deschiderea congresului.

Mulți din ei... străini de grupere, curioși însă, a auzi glasul tânărului șef al grupării, George Brătianu, (care întârzie să se arate) par nerăbătoși.

Ora 10, Congresul s'a deschis sub președinția d-lui Istrate Micescu aprigul luptător al tinerei grupări și Președinte de onoare a organizației din Dobrogea. —Vorbește un orator. De... Pe limba lor... George Brătianu totuși, s'e încă pășinează a se arăta. (Și doar așteptă anunțarea cu litere mari că va participa la congres).

Când șeful organizației de Tulcea trimise salutul său șefului, prin D. Micescu, majoritatea și a luat... calea, cu regretul de timpul pierdut în speranța unei iluzii... spulberate.

Șeful Organizației din Cernăvodă, a avut un succes colosal. Și, știți de ce?!. Pentru că, a vorbit printre altele, de o fată bătrână și săracă care vroia să se mărite, și de... potcoave de cai... morți.

Ultimul a avut cuvântul D-l Istrate Micescu, care a arătat prăpastia în care ne găsim, declarându-se gata să ne ajute ținându-ne de pulpana hainei să nu ne prăbușim în ea.

În concluzie, cere sprâjnul ficăruia, în lupta grea, care, s'a declarat... deschisă. — Pentru aducerea la cărmă țării a Partidului Național Liberal....! — Numai să nu se adeverească vorba Proverbului, *Nu pentru cine se pregătește ci pentru cine se nimereste*. Că doar, avem două Partide Liberale!!.

Congresul a luat sfârșit la „Luther” printr'un banchet stranic. Din parte-mi, recomand mai multă economie, deoarece opoziția e cam... lungă... Și... să nu ne înecăm ca țiganul la mal.

Conferințele Comitetului Pro-„Eminescu”

Dumitru 15 cor. ora 10 dim. D-na Isabela Sadoveanu, cunoscută scriitoare, a vorbit despre „Romantismul” înfața unei săli arhi pline, populată de tot ce are mai cult și select crașul C.ța. A fost cea mai frumoasă conferință a sezonului învovărat cu atât de multe conferințe.

Acetia bătrână, vecinic tânără, cu o voce clară și sonoră a delectat o oră și jumătate pretențios auditoriu. Avurăm plăcerea să apreciem vasta cultură a acestei scriitoare, care plutea ca o pasăre ușoară în văzduh, în mijlocul bogățiilor cunoștințelor sale.

Ar fi inutil s'ă redăm rezumatul imperfect al conferinței, care în realitate era o causerie de o rară frumusețe asupra „Romanizmului”.

Ca într'un calidoscop a perindat pe dinaintea ochilor noștri figurile marilor scriitori, din epoca romantică.

Germani, Francezi, Englezi — toți sunt bine cunoscuți de povestitoare, care în câteva cuvinte esențiale ne-a evocat pe fiecare scriitor în parte.

Iubitorii de cultură nu pot fi de cât recunoscători, comitetului „Pro Eminescu” care ne-a dat prilejul să avem în mijlocul nostru pe delicioasa conferințiară, care a venit să dea concursul benevol frumoaselor inițiative de a ridica un monument marelui nostru poet Mihail Eminescu „la marginea mării.”

B. NICU

Au furat o pâine

În seara zilei de 15 Martie, doi necunoscuți au pătruns în casa gardului Iacob Mudrișchi din Ediniți, în timpul lipsei acestuia și soției lui. La ora 20 Mudrișchi venind acasă observând că doi străini gospodăresc în casa lui, a dat alarma. Până la sosirea jandarmilor însă, hoții au dispărut. Din casa n'au luat decât o pâine.

Informațiuni

Informându-ne la d-l Dobrică Radu Delegatul Sindicatului „Eminescu” asupra monopolului, ce ar ti pus D-sa pe lucrul din port, trâmbitat de ziarul „Dobrogea Jună” ne-a declarat următoarele:

Cele relatate de sus citatul ziar, cât și cele afirmate de d-l V. Andronescu la întrunirea georgistă, sunt inexactități.

D-l Dobrică Radu ne-a promis că în No. viitor al ziarului nostru va da spre publicare o desmințire, pentru a lămurii opinia publică de inexistența preinsului monopol.

Din eroare s'a publicat în ziarul nostru la rubrica „Polije Protestate” că s'a protestat poliția d-lui Mayer Loria de 40000 lei pe când în realitate nu a fost de cât de 4000 lei, pentru care rămăduita rectificarea

la Teatrul „Elpis” se va juca în seara de 5 Aprilie a. c.

„Omul și Mărtoaga” comedie bufă în 3 acte cu Mortun și

Cronica săptămânii

La închinarea de femei Holovay (Anglia) a încetat din viață Alma Stenley în vârstă de 78 ani.

Alma Stenley a fost cea mai apreciată artistă a Angliei, din epoca regiunii Victoriei.

Fică a unui ofiter din garda împăratului Maximilian al Mexicului, era, foarte populară și iubită între anii 1870-1880, de întregul public londonez.

D. Otto Wegener conducătorul magazinului de bijuterii „Charlton and Co” din Pahnbach (Florida) a fost atacat și transportat într-o casă necunoscută de trei indivizi necunoscuți, unde sub a menințare cu moartea, a destăinuit secretul cheilor de la tezaurul magazinului.

După ce a fost legat, bandiții cu un automobil au plecat la magazinul de bijuterii, de unde au furat bijuterii în valoare de peste o sută milioane lei.

Pe câmpul de exerciții din Dessau s'a făcut în prezența a mai multor reprezentanți și științii și cinematografiști germani și americani, prima ascensiune a unei rachete acționată cu gaze lichefiate. Aparatul experiențat, seamănă mai mult cu o mașină modernă decât cu o rachetă.

Cu ajutorul electricității a fost lansată de la o depărtare de 50 metri, urcându-se cu un foraj năbușit până la o înălțime de câte va sute de metri atenționând în condiții bune după un scurt timp.

Aparatul este acționat cu oxigen lichid și cu petrol.

La Botofaniști niște femei au găsit în canalul de scurgere din strada Rusel, un saculeț, în care era cadavrul unui copil de sex masculin tăiat în bucăți, intrat deasupra putrefacției.

Mama criminală după ce și-a asfințiat pruncul la tăiat în bucăți, crezând că în modul acesta va putea ascunde fapta sa.

Din cercetările întreprinse, se bănuiește că criminala ar fi o domnișoară din înalta societate. Botofaniștii care a căutat a scăpa de fractul legăturilor ei amorose.

Știri Diverse

Compania „Pitpalacu” va juca în ziua de 31 cor., în sala Teatrului „Elpis” marea revistă, care a avut un formidabil succes în capitală.

„Două mimi într'un pat” Revistă în 2 acte și 18 tablouri de Nikir — Keops — Nican în frunte cu simpatici artiști.

Mare Ballet 30 persoane
1 Aprilie a. c., se va juca elegantă revistă „Foae verde Majestic” revistă în 2 acte și 16 tablouri.

Pentru cititorii ziarului „Dobrogea”. Atragem atenția că toți acei ce se vor abona la ziarul nostru până la 15 Aprilie a. c., și vor aduna cupoanele dela N-rul cu care începe abonamentul vor avea dreptul să ia parte la tragera pentru câștigarea premiilor, în număr și obiecte de valoare, care va avea loc la 1 Maiu a. c.

Abonamentul pentru participarea este:

Pe 1 an 300 lei.

Pe șase luni 200 „

Pentru instituții:

Pe 1 an 600 „

Premiile Ziarului „DOBROGEA”
Cupon No. 14
Strângeți aceste cupoane pentru participarea la trageri

Dorifi o cămașe bună
modernă și efină?

„NADEJDEA” din Galați

Adresați-vă cu încredere fabricii
de lingerie bărbătească

Care grație mașinilor electrice perfecționate, satisface în mod conștiincios și prompt orice comandă
În depozitul fabricii se găsesc în permanență mari stocuri de lingerie bărbătească gata confecționate precum și cantități mari de
poplinuri, zefiruri, dejalenuri și oxforduri pentru confecționări de comenzi. Se primesc comenzi și cu marfa clienților.

Incercați și vă veți convinge «NADEJDEA», Galați

Haina-i omul

Doamne, domni sau domnișoare
Astăzi știe orșicare
Că nu e nimic pe lume
Decât s'ai un falnic nume.
Ori știut e de-orce domn:
Haina face omul, om,
Ca atare valoarează
Mult un croitor de văză,
Căci el ori și ce defect
Mi îl scoate tot perfect...
Să vezi doamne în mantouri,
Robe, rochi cu picouri,
Cât de șic mi le arată
De-i bătrână pare față
Ia vezi domni în haine bune
Zici că nu e om pe lume
Elegant și minunat
Ca Don joanul îmbrăcat,
Ce credeți c'au ofițerii
Bani mai mulți decât boerii?
Nu, dar haina lor bogată
Bagă'n draci pe ori ce față.
Însă ce a ce e minune
S'ai un croitor de lume
Să-și lucreze după plac
Ori ce haină, chiar și frac,
Să-și vină turnat pe tine.
Să te aranjeze bine.
Asta-i idealul lor,
Fala croitorilor.
Și făr'a căuta cât anu
Venifi la Șerban Mocanu
Diplomat de Academie
Și maistru'n Croitorie.
Este tânăr cu gust fin
Iar la preț nu e meschin
Este prompt și nai habar:
Luafi adresa din ziar.
Strada e Ștefan cel Mare
Număr șaisprezece are.
—XOX—

urefi sa gustafi
un vin bun ?!

VIZITAFI CU ÎNCREDERE
CÂRCIUMĂ

D-lui Căciulă
Strada Carol
De unde garantat veți
pleca mai vesel !

Registre și State

Pentru impozitul pe
salar. Găsiți cu prețuri
efține numai la
LIBRĂRIA „ALBANIA”
Str. Carol No. 30

Bodega și Restaurantul BARULUI „CRISANTEMELOR”

LOCAL STRICT FAMILIAR || STRADA CAROL NO. 123

Frații A. Gheorghiu

Complex renovat, restaurantul a trecut sub direcțiunea cunoscutului restaurator
și maistru în arta culinară VASILE ULIDESCU

Bucătărie Națională și Streină

Se servește în permanență mâncări calde și reci.
Pescării zilnic proaspete — Grătar special la orice oră

Prețuri modeste

Seara dela orele 7 la orele 12 masa se servește în sala Barului, care este amenajată
expres în acest scop

FRIPTURILE, 16 Lei bucată — MITITEI 3 Lei bucată
Vinuri din cele mai renumite podgorii din țară

„AGRONOMUL”

Societate Anonimă de Asigurări Generale

Cu participarea Societății „DONAU” din Viena
Capital și rezerve peste 1.000.000.000

Direcțiunea Regională Constanța
BANCA CRISOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile :

Incendiu, Viață, Grindină, Accidente, Viagere, C. F. R.,
Mortalitatea vitelor, Asigurări populare cu tragere la
sortii lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și
cu înlesniri de plată.

Direcțiunea Regională
Banca Crissoveloni
CONSTANȚA

Cofetăria „VICTORIA”

Str. Ștefan cel Mare No. 16 - Constanța

Aduc la cunoștința Onor. Public Constanțean că localul meu de
Plăcintărie, Cofetărie și Lăptărie
este în permanență asortat cu tot felul de articole atingătoare acestor brânse.

Se poate servi în fiecare zi de la ora 5 dim. până la
ora 12 noaptea renumita plăcintă cu brânză și carne.

Prețurile fiind cele mai convenabile este suficient o singură vizită
spre a vă convinge.

Cu toată stima,
Plăcintăria-Cofetăria-Lăptărie „VICTORIA”
Str. Ștefan cel Mare No. 16 — Constanța

Vizitafi Elegantul Bar Familiar „VICTORIA”, Piața Independenței